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SINAMICS G120C
STARTER

Konfiguracja podstawowa przekszta tnika
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Prze czenie w tryb online

1

Konfiguracja podstawowa przekszta tnika typu SINAMICS G120C za pomoc
programu narz dziowego STARTER mo e zosta przeprowadzona zarówno w 
trybie online jak i offline.
W przyk adzie omówiony zostanie sposób konfiguracji nap du przeprowadzony w 
trybie online (1).

Konfiguracja podstawowa ma na celu wprowadzenie zmian w parametryzacji 
przekszta tnika zwi zanej ze ród em sterowania oraz warto ci zadan , 
znamionowymi danymi pod czonego silnika elektrycznego, wyborem trybu 
sterowania itp..
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Uruchomienie asystenta konfiguracyjnego
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W celu uruchomienia asystenta konfiguracyjnego nale y z drzewa projektu 
wybra zak adk „Configuration” (2) a nast pnie klikn przycisk „Wizard..” (3).



4

I DT page 4 Okt-07

Podstawowe uruchomienie
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Uruchomiony asystent konfiguracyjny prowadzi nas krok po kroku przez ca y proces podstawowego uruchomienia 
przekszta tnika cz stotliwo ci SINAMICS G120C. Informacje zwi zane z obecnie konfigurowanymi funkcjami 
przekszta tnika wy wietlane s w polu (4).
W pierwszym kroku musimy wybra jeden z dost pnych sposobów sterowania prac silnika elektrycznego. W tym celu 
odpowiedni tryb sterowania nale y wybra z rozwijanej listy (5). 

Dost pnych jest kilka sposobów sterowania takich jak:
•Sterowanie skalarne U/f
•Sterowanie skalarne U/f z charakterystyk kwadratow – przeznaczenie dla pomp i wentylatorów
•Sterowanie skalarne U/f z FCC – zapewniaj ce wi ksz dynamik pracy silnika
•Sterowanie solarne z charakterystyk programowaln
•Sterownie wektorowe bez czujnika pr dko ci
W omawianym przyk adzie wybrano tryb sterowania wektorowego bez czujnika pr dko ci.
Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (6)

W kolejnym kroku wybieramy makro konfiguruj ce funkcjonalno przekszta tnika cz stotliwo ci zwi zan z sygna ami 
steruj cymi (7).
Opis dost pnych makr uruchomieniowych znajduje si w dokumentacji technicznej przekszta tnika cz stotliwo ci.
Zmiana makra mo liwa jest wy cznie w trybie online.

Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (8).
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Podstawowe uruchomienie
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W polu (9) nale y okre li miejsce pracy przekszta tnika cz stotliwo ci:
Europa (kW)
lub przyk adowa Ameryka Pó nocna (hp)
Warto mo e by zmieniona wy cznie w trybie offline - zmienion
konfiguracj wgrywamy do przekszta tnika.

Nast pnie w polu (10) definiujemy typ aplikacji w jakiej b dzie pracowa
przekszta tnika cz stotliwo ci:
0 – wysoka przeci alno
1 – niska przeci alno
Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (11).

W kolejnym kroku nale y okre li typ silnika z jakim wspó pracuje przekszta tnik 
cz stotliwo ci (13):
-Asynchroniczny
-Synchroniczny

Nast pnie nale y okre li sposób wprowadzenia danych znamionowych silnika 
elektrycznego:
-Wprowadzenie danych z tabliczki znamionowej silnika (12)
-Wprowadzenie danych znamionowych silnika na podstawie numeru 
zamówieniowego – dotyczy silników produkcji SIEMENS (13)

Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (14)
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Dane znamionowe silnika
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W przypadku wybrania opcji wprowadzenie danych na podstawie tabliczki 
znamionowej wy wietlone zostanie okno w którym mo liwe jest wprowadzenie 
wymaganych wielko ci definiuj cych silnik (15):
-Napi cie znamionowe
-Pr d znamionowy
-Moc znamionowa
-Cosinus fi
-Znamionowa cz stotliwo pracy silnika
-Znamionowa pr dko
-Sposób ch odzenia silnika
-Temperatura otoczenia w której pracuje silnik

Opis konfiguracji przekszta tnika do pracy „87 Hz calculation” znajduje si na 
stronie:
http://support.automation.siemens.com/WW/llisapi.dll/csfetch/25338130/PDF_Op
erating_motors_at_higher_frequencies_V2_en.pdf?func=cslib.csFetch&nodeid=3
2024582

Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (16).
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Dane znamionowe silnika
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W przypadku wybrania opcji wprowadzenia danych znamionowych silnika na 
podstawie numeru zamówieniowego (17) – dotyczy jedynie silników produkcji 
SIEMENS. Wy wietlone zostanie pole w którym nale y wprowadzi ciwy dla 
silnika numer zamówieniowy (18). W omawianym przyk adzie wprowadzono 
cz numeru zamówieniowego silnika: 1LA7060 – w polu wyboru (18) nale y 
zaznaczy ciwy silnik.

Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (19).

Poprzez okre lenie numeru zamówieniowego silnika nie mamy mo liwo ci 
wprowadzania poszczególnych wielko ci definiuj cych silnik – wszystkie warto ci 
znamionowe zosta y wype nione zgodnie z tabliczk znamionow wybranego 
silnika elektrycznego (20). 

Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (21).
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Automatyczna identyfikacja danych silnika
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W kolejnym kroku okre lamy typ automatycznej identyfikacji danych silnika – pole (22).
Do wyboru dost pne s dwa typy automatycznej identyfikacji danych silnika:
-Identyfikacja postojowa – wa silnika mo e wykona wier obrotu.
-Identyfikacja przy obracaj cym si wale silnika.
-Dodatkowo mo emy wybra identyfikacj postojow oraz z widuj cym wa em silnika – prosz
wybra nie ten typ identyfikacji [2]

W przypadku wyboru sterowania wektorowego procedur identyfikacji silnika nale y zawsze
przeprowadzi .
Wybranie jednej z opcji zwi zanych z identyfikacj silnika spowoduje wygenerowanie przez 
przekszta tnik cz stotliwo ci informacji alarmowej – informuj cej nas o za czeniu trybu 
automatycznej identyfikacji silnika A7991. Sygna alarmowy nale y zignorowa , post puj c 
zgodnie z dalszym opisem.

Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (23).

W kolejnym etapie uruchomienia nale y wprowadzi dane (24) definiuj ce:
-Maksymaln pr dow przeci alno silnika – w odniesieniu do warto ci pr du znamionowego 
silnika
-Cz stotliwo minimaln
-Cz stotliwo maksymaln
-Czas rampy startu – czas rozp dzenia silnika od 0 pr dko ci do znamionowej
-Czas rampy hamowania – czas zatrzymania silnika z pr dko ci znamionowej do 0
-Czas rampy hamowania OFF3 – wy czenie szybkie.

Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (25).
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Podstawowe uruchomienie cd…
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W kolejnym wy wietlonym oknie asystenta uruchomienia podstawowego (26) nale y wybra
sposób w jaki zostan przeliczone dane silnika:
-Kalkulacja wprowadzonych danych z przywróceniem nastaw fabrycznych
-Kalkulacja wprowadzonych danych bez przywracania nastaw fabrycznych – w przypadku 
modyfikacji silnika z zachowaniem pe nej funkcjonalno ci przekszta tnika.

Nast pnie nale y klikn przycisk „Next” (27).

Na zako czenie dzia ania asystenta podstawowego uruchomienia prezentowane s zbiorcze 
informacje dotycz ce przeprowadzonej konfiguracji (28). Informacje te mog zosta skopiowane 
do pliku tekstowego za pomoc przycisku „Copy text to clipboard”.

Konfiguracja przekszta tnika prowadzona za pomoc programu narz dziowego STARTER 
zapisywana jest w pami ci ulotnej przekszta tnika cz stotliwo ci. W celu zapisania konfiguracji w 
pami ci trwa ej nale y zaznaczy pole wyboru „Copy RAM to ROM” (29).

W celu zako czenia dzia ania asystenta uruchomienia nale y klikn przycisk „Finish” (30).
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Widok bie cych b dów oraz alarmów

32

Zgodnie z informacjami dotycz cymi punktu (22) w przypadku wyboru 
automatycznej identyfikacji danych silnika, przekszta tnik wygenerowa
ostrze enie A7991. Wszystkie aktywne b dy oraz alarmy wy wietlane s w 
zak adce „Alarms” (32).

Procedura automatycznej identyfikacji silnika zostanie rozpocz ta z chwil
wystawienia komendy „Za cz”. Komenda za cz mo e zosta wydana za 
pomoc zdeklarowanego miejsca sterowania (P15, P700, P840), w sposób 
lokalny (panel operatorski IOP lub BOP-2 – przycisk HAN-AUTO) lub za 
pomoc programu narz dziowego STARTER.

Podczas przeprowadzania procedury automatycznej identyfikacji silnika komenda 
„Za cz” musi by podawana w sposób ci y – a do zako czenia identyfikacji 
danych silnika.
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Adaptacja napi cia zasilaj cego
Wy cznie zestawy szkoleniowe

A

B

Zestawy szkoleniowe zasilane s z napi cia jednofazowego 230V, podczas gdy 
w ich konstrukcji zastosowano modu y mocy/przekszta tniki trójfazowe o napi ciu 
znamionowym 400V.
Zestawy szkoleniowe posiadaj wewn trzny uk ad podwajacza napi cia 
zasilaj cego – który na swym wyj ciu generuje napi cie = 460V1AC – napi cie 
zasilaj ce przekszta tnik.

Adaptacj napi cia zasilaj cego przeprowadzamy w celu dopasowania warto ci 
parametru P210 do w ciwego napi cia sieciowego – w innym przypadku 
podczas za czenia przekszta tnika wygenerowany zostanie b d wiadcz cy o 
niew ciwym napi ciu zasilania przekszta tnika.

Zmian warto ci parametru P210 dokonujemy z poziomu listy experckiej – w 
drzewie projektu nale y wybra opcj „Expert list” (A).
Nast pnie odszukujemy parametr P210 i zmieniamy jego warto z 400 na 460V 
(B).
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Control panel
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W celu przej cia sterowania prac przekszta tnika przez program narz dziowy 
STARTER nale y z drzewa projektu wybra zak adk „Commissioning” a 
nast pnie „Control panel” (33).
W wy wietlonej zak adzie „Control panel” nale y klikn w przycisk przej cia 
pierwsze stwa sterowania „Assume control priority” (34).
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Control panel

35

Wy wietlone informacje bezpiecze stwa nale y potwierdzi przyciskiem „Accept”
(35).
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Za czenie przekszta tnika
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Przej cie sterowania prac przekszta tnika przez program STARTER odbywa si
poprzez zaznaczenie pola (36) „Enable”.
W zak adce „Control Panel” dodatkowo prezentowane s informacje zwi zane 
ze statusem pracy przekszta tnika cz stotliwo ci (37).

W celu za czenia przekszta tnika do pracy nale y klikn przycisk (38).
Za czenie przekszta tnika do pracy spowoduje rozpocz cie procedury 
identyfikacyjnej dane silnika.
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Control panel

39

Praca przekszta tnika sygnalizowana jest w zak adce „Control panel” poprzez 
zapalenie wszystkich bitów statusowych oraz zmian sygna u statusowego (39).
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Kopiowanie RAM do ROM

40
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Na zako czenie nale y zapami ta wszystkie zmiany w sposób trwa y. 
Wywo anie polecenia „Copy Ram to Rom” mo liwe jest poprzez zaznaczenie w 
drzewie projektu nazwy przekszta tnika (40). Wy cznie w tej pozycji zaznaczenia 
drzewa projektu aktywne s dodatkowe 4 przyciski (41). Z po ród nich nale y 
wybra polecenie „Copy RAM to ROM” (42).

Po zapami taniu wszystkich zmian w pami ci trwa ej nale y dodatkowo 
aktualizowa projekt offlinowy. W tym celu nale y klikn przycisk „Load project
to PG” (43).

Konfiguracja podstawowa przekszta tnika zosta a zako czona pomy lnie – w celu 
zapisania projektu w trybie offline nale y klikn przycisk „Save”.
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TRACE
Oscyloskop elektroniczny

44

45

Z zak adki „Commissioning” (44) nale y wybra dwukrotnym klikni ciem 
„Trace”.
Funkcja ta umo liwia prowadzenie rejestracji przebiegów analogowych (pr d, 
napi cie, cz stotliwo , warto zadana, moment) oraz sygna ów binarnych 
(s owa sterowania, s owa statusowe itp).
W przyk adzie dokonamy rejestracji dwóch przebiegów:
-aktualna warto pr dko ci,
-Pr d wyj ciowy przekszta tnika

W celu dodania pierwszej pozycji do rejestracji nale y klikn w polu (45).
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TRACE

47

48

46

W wy wietlonym oknie konfiguracji sygna ów rejestrowanych TRACE nale y 
wybra miejsce w którym dost pne s sygna y – Control Unit (46).
Nast pnie z listy wybieramy aktualn pr dko (47) akceptuj c wybór 
przyciskiem OK. (48). 
W celu dodania do rejestracji sygna u pr du wyj ciowego post pujemy 
analogicznie.
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TRACE

49
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53

Rejestracja dost pna jest wy cznie jako przebieg ograniczony czasowo – brak 
mo liwo ci wyboru opcji ENDLESS TRACE (znanej z SINAMICS 
S120/G130/G150)
Podstawowy czas cyklu rejestracji to 0,5ms, za pomoc pola FACTOR (49) 
mo emy zwi kszy czas rejestracji (zmniejszaj c liczb rejestrowanych próbek).
Po zmianie faktora rejestracji z 1 na 4 nale y okre li czas rejestracji. W 
przyk adzie zastosujemy maksymalny dost pny czas rejestracji – w tym celu 
nale y skopiowa warto maksymaln (50) do warto ci bie cej (51) za pomoc
przycisku (52).

Rejestracj wyzwolimy za pomoc funkcji – trigger. 
Rozpocz cie rejestracji rozpocznie si po ustawieniu wej cia cyfrowego DI3 w 
stan wysoki.
W tym celu w polu (53) wybieramy polecenie „Trigger on variable – bit pattern”
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TRACE

54

55
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57

W kolejnym kroku musimy zdefiniowa numer parametru okre laj cy zmienn
wyzwalacza - nale y klikn w przycisk (54).
W wy wietlonym oknie zaznaczamy „Control Unit” (55) a nast pnie z dostepnej
listy sygna ów wybieramy status wej cyfrowych r722 (56).
Wybór nale y potwierdzi przyciskiem OK. (57).
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TRACE

58

5960

61

Rejestracja wyzwolona zostanie wtedy, gdy na wej ciu cyfrowym DI3 ustawiony 
zostanie stan wysoki (DI3=1), status pozosta ych wej cyfrowe nie jest brany 
pod uwag .
W celu stworzenia warunku rozpoczynaj cego rejestracj nale y klikn w 
przycisk „Bin” (58) – okre lenie bitów i ich stanu.
Wy wietlone zostanie okno w którym:
-Definiujemy bity (DI3 – bit 4) za pomoc których b dziemy rozpoczyna
rejestracj (59). Definicj mo emy przedstawi w formie binarnej (dolny wiersz = 
1000) lub szesnastkowej (górny wiersz = 4).
-Okre lamy status zdefiniowanego bitu (60). W naszym przyk adzie DI3 = 1, wi c 
bit 4 musi by ustawiony w stan wysoki = 1 (hex - 4).
Definicj warunku rozpocz cia rejestracji akceptujemy przyciskiem OK. (61).
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TRACE

62

Dodatkow funkcj programu STARTER jest tablica zmiennych „Watch table” –
dost pna w zak adce MONITOR (62).
Po rozwini ciu zak adki MONITOR prosz klikn dwukrotnie na ikonie 
„Watch_table_Temp”
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TRACE

63

64
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U do u ekranu wy wietlona zostanie pusta tablica zmiennych które mo emy 
podgl da (63).
W celu dodania zmiennej której stan chcemy ledzi nale y przej do widoku 
listy eksperckiej (64).
W li cie parametrów prosz odszuka warto r722 – status wej cyfrowych, 
nast pnie rozwin list statusu wej cyfrowych (65).
Klikn prawym przyciskiem myszy na parametrze r722.3 (DI3 – bit 4), z 
wy wietlonej listy menu prosz wybra operacj dodania parametru do tablicy 
zmiennych – Add to watch table, oraz okre li nazw tablicy do której parametr 
ma zosta dodany „Watch_table_Temp” (66).
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TRACE

67

68

6970

Powracamy do widoku oscyloskopu elektronicznego „TRACE” (67).
Konfiguracj rejestracji nale y wgra do przekszta tnika cz stotliwo ci za pomoc
przycisku (68), a nast pnie klikn przycisk uruchamiaj cy rejestracj (69).
Status rejestratora widoczny jest w polu (70).
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TRACE

71

72

Po uaktywnieniu rejestracji oscyloskop oczekuje na wyzwolenie (status TRACE 
czeka na wyzwalacz – w naszym przypadku DI3=1) – (71).
Aktualny status wej cia DI3 – widoczny jest w tablicy zmiennych (72).



26

I DT page 26 Okt-07

TRACE

73

74

Ustawiaj c wej cie DI3 w stan wysoki (73) status oscyloskopu wy wietla 
informacj o rozpocz ciu rejestracji (74).
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TRACE

Po zako czeniu rejestracji wy wietlony zostanie przebieg czasowy 
rejestrowanych przebiegów.
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Przywrócenie nastaw fabrycznych

75

76

77

W celu przywrócenia nastaw fabrycznych przekszta tnika za pomoc programu 
STARTER nale y w drzewie projektu zaznaczy (klikn w) nazw
przekszta tnika – G120C_USS_MB (75). Wy cznie w tej pozycji aktywne s
dodatkowe ikony (76), nale y klikn w (77).
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Przywrócenie nastaw fabrycznych

77

Wy wietlony zostanie komunikat zabezpieczaj cy nas przed przypadkowym 
przywróceniem nastaw fabrycznych – zaznaczamy opcj kopiuj RAM do ROM po 
przywróceniu nastaw fabrycznych a nast pnie klikamy w przycisk OK. (78)
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Przywrócenie nastaw fabrycznych

Rozpocznie si proces przywracania nastaw fabrycznych oraz kopiowania 
pami ci RAM do ROM.
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Dzi kuj za uwag !


